

Отзыв научного руководителя на диссертацию И.А. Панкова «Культ Йусуфа Хамадани в центральноазиатском исламе как социокультурный феномен», представленную на соискание учёной степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.07 – этнография, этнология и антропология

В своей характеристике диссертации И.А. Панкова я хочу отметить несколько особенностей проделанной работы, которые имеют, на мой взгляд как руководителя, новаторский и уникальный характер.

Во-первых, диссертационное исследование в значительной мере основывается на авторских полевых исследованиях, проведённых в 2015-2018 гг. непосредственно в месте, которое избрано объектом для анализа, и на полевом знакомстве с регионом в целом, которое имеет ещё более длительную историю. Сам по себе этот факт не является чем-то выдающимся для этнографического текста, но я укажу на то, что последнее десятилетие Узбекистан оказался в значительной мере закрытым для зарубежных исследователей. Информация из этой страны стала редкой и порой сильно искажённой. Полевые изыскания, которые удалось провести И.А. Панкову, представляют в этом смысле уникальный характер, так как фиксируют современную ситуацию и самые недавние процессы в сфере религиозной жизни узбекского общества.

Во-вторых, мне представляется новаторским методологический подход, использованный в диссертации. И.А. Панков соединил три перспективы анализа: историко-генетический, пространственно-практический и социально-агентный. Благодаря этому ему удалось не просто показать культ Йусуфа Хамадани с разных сторон – комплексно, как сказано в диссертации, но и очень наглядно продемонстрировать сложность, многоуровневость, многоаспектность этого социокультурного феномена, в создании которого задействованы разные исторические события, разные материальные объекты и разные люди.

В-третьих, я хочу обратить внимание на одну удачную находку диссертации, которой является восстановленная И.А. Панковым генеалогия имама хорезмского мазара Йусуфа Хамадани Сулеймана-ишана, которая восходит к Мухаммаду-Шарифу ал-Булгари и включает в себя целый ряд интересных эпизодов (переселение членов семьи из Поволжья в Хорезм и Иран) и интересных деятелей, в частности занимающих важные позиции в современном Узбекистане. История этой династии заслуживает отдельного внимания и выходит за рамки исследовательского фокуса, выбранного в диссертации. Она показывает, с одной стороны, интересную динамику религиозных взглядов и статусов, с разрывами и преемственностями, с другой стороны, интересные трансрегиональные и трансграничные сети и контакты, которые объединяют разные локальные общины друг с другом. Этот эпизод диссертации имеет большой потенциал для дальнейшего исследовательского развития.

В заключении я могу с полным на то основанием сказать, что диссертация обладает всеми необходимыми признаками состоявшейся исследовательской работы. Она имеет оригинальную источниковую базу, крепкую методологию, хорошее знание относящейся к теме литературы, умение структурировать и сформулировать аргументы и выводы. Всё это позволяет рекомендовать подготовленный текст вниманию диссертационного совета.

Профессор

Европейского университета

в Санкт-Петербурге

доктор исторических наук

С.Н. Абашин



С.Н. заверяю.
Ваша Машнева А.Ц.